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OMNIS homines, qui sese student praestare ceteris


animalibus, summa ope niti decet, vitam silentio ne


transeant, veluti pecora, quae natura prona atque ven-


tri obedientia finxit.                                        VOL. I.
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Illustration of the Hopkirk Coat of Arms.





Within shield: white St Andrew’s cross on red background; a gold fleurs-de-lils in each quarter.  Above shield: mailed forearm pointing up to crescent moon.  Shield held on each side by winged griffins (?).





Below shield the Hopkirk motto:   “SPERO PROCEDERE”


�
To my Wife,








			For her firmness of mind, by which, for nearly thirty years, she has been my support and solace, in all my trials and disapointments in life;  For her unwearied attention to all my wants, and conveniences; and whose smiles have gladen’d my heart, and alleviated my pains:  For her unremitting care of the health of our children, and the instilling into their young and tender minds right moral and religious principles, & the bringing up of our daughter in habits of Industry, and the knowledge of those domestic duties and economy, so necessary to qualify them for acting their parts well in that situation in life, in which Providence is most likely to place them:











Dalbeth 1st October


                  1813�
�
This testimony of Gratitude and esteem,


       Is inscribed,  by


                 Her ever affectionate husband


                                               James Hopkirk�
�
�
THE lives of private individuals in the lower of even the middling ranks of life are seldom considered as of much advantage to the world in general, when not concerned in great public transactions: yet although their names may not be recorded in the ample pages of history, they may have been of more benefit in their country than the conqueror, who at the expence of thousands of lives of his fellow creatures, has added a province, or even a Kingdom to the empire.


But as it may be interesting to their descendants to know something of the times in which their forefathers lived, & the incidents which befel them, and the transactions in which they were engaged in their Journey through life, the origin, and derivation, of the name of Hopkirk, and the account of William Hopkirk and his posterity, has been written by his great grandson James Hopkirk for such of them as may wish to enquire into them.�
THE Anglo Saxons came into Scotland in the year 1097 when the greater part of it was covered by wood, consisting of Oak, Ash, Birch and Alder.  Numbers of them settled in the south part of it particularly in Roxburghshire, as the names of many of the places show even at this time.  We have therefore in the anciant Charters, Frith, Friershaw, Bellshaw, Copshaw, Abbotshaw, Aikford, Ashkirk, Birkholm, Oakhope, & many others.A. 


The first traces of cultivation which has come down to us, is the foundation of Jedworth, before the middle of the 9th century on the bank of the Jed in the midst of a vast forrest. In 845 the Bishop of Landisfern (sic) built a village and a Church, which he named Jedworth.B.  This hamlet was formerly old Jedworth, & there are near it still the remains of a chapel.  Melrose may also be traced back to Saxon times, which formerly was called Moulrose, when David reestablished the Monastery, and granted to the monks the village and lands of Melrose: and in 1236 Alexander the 2nd gave to the Monks of Melrose “In terrarum suum de Moll hebeant in Liberam Forrestiam etc.” The earliest notices we have of a Dairy was under the authority of Malcolm the 4th by the Monks of Melrose, and at Cumbesly upon Galawater, within the forrest of Jed, between the Gala and the Leader.


It is also curious to remark that the Oslainsleys who have been so long famous for Oats, were settled within this forrest as Granges by the Forresters of David the 1st.A. In 1464 Allan the Abbot of Kelso granted “de duas nostras infra burgum de Gedworth (sic) in vico Castlegate paying one mark”.  And in the 1464 the Monks of Kelso had in the village of Moll 14 cotages each of which paid two shillings of rent and six days labour yearly.


Numbers of names both in England and Scotland are local, and taken from various places, such as the Yorks, the Lancasters, Durhams, Stirlings, Hamiltons, Roxburghs, etc.: and according to Chalmers that of Hopkirk is derived from the Parish of Hobkirk in Roxburghshire which was anciently written Hopekirk. The church in early times belonged to the Monks of Melrose, and in A.D. 1220 in settling a controversy between the Bishop of Glasgow and the Abbot of Jedburgh, a provision is made as to Hopechirke, viz. “Super Eclesia de Hopechirke sic disposuerant” [Chartulary of Glasgow copy 158]  Common tradition states that Hobkirk church was built by a border chief of the name of Hab, or Hob, the vulgar name of Robert, which is erroneous, for the above record fixes it to have been of old Hopekirke and  not Hobkirk.


This parish has obtained the name of Hopekirk from the local situation of the Church, which stands in one of these small vallies, to which the term Hope is applied in the south of Scotland.  The church and village stand at the mouth of Rule water, and the manse is situated about 300 yards distance at the top of the vale, which is of the same nature with what is called a Hope: so there is Kirkhope in Crauford, Boarhope in Hownam, Kirkhope in Etterick, & Kirkhope in Yarrow parishes, all of which have obtained their names from the same situation in a Hope, as may be seen in Adams’s Vilare.  The word Hope in this sense is truely old Gaulish the ancient language of France, “Une petite Vallee entre deux Montagnes”  says Ballet.


The word was so applied figuratively, or secondarily to any semicircular hollow in the bosom of a height.  And we may see Hope in Anglo Saxon signifying circulus. And so it is applied to some circular bays: such as the bay where our Luun (?) Margaret, the Saxon wife of the Gaelic Malom Canmore landed, and which was called by her Saxon attendants, Margarets Hope.


Such then is the history of the prefix Hope, in the name of Hopkirk, & which is the account given me by Chalmers, & which he has since published in his Caledonia.  A hope Ainsworth says is “Dorsum montis campus inter cacuumina montium depressor”, which Johnson renders, a sloping plain between the ridges of mountains.


Winton also says it signifies a small bay,


“of Fors as wynd them movy’d


Come in the Firth they behovy’d


And in Saint Margarets Hope belyve,


of propyre need them till arrive.  VI. 20”


It is also used in this sense in Orkney.


(several pages skipped)
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WILLIAM HOPKIRK 


is designed in his son’s indentures as living  in Cousland in the Parish of Cranston, but it is not mentioned what profession he was.  This place was burnt by the Douglas’s when they were in open rebellion against their Sovereign in the year 1524, and rode openly before Edinburgh so that it might almost be said to be besieged.  It was afterwards destroyed by the Duke of Somerset in the 1547 during the reign of the beautiful but unfortunate Queen Mary, when he defeated the Scots at the battle of Pinkey.


It appears that at Cousland there was formerly some kind of Religious house, as a Church and yard, & the remains of a steeple were still to be seen there in later times.  This Religious house as surrounded with houses and is now a considerable village containing 160 Inhabitants [1794].  It is impossible at this distance of time to say, whether William Hopkirk was born in the Parish of Cranston or came into it from Roxburghshire, where his ancestors undoubtedly resided, but I am rather inclined to believe the latter.  The reformation first began in Scotland in the 1528, and the 28th February the Reverent Patrick Hamilton suffered on account of heresy.


There is reason to believe from a variety of circumstances that the ancestors of William Hopkirk embraced the reformed religion, and afterwards became rigid Prysbiterians: for I find it notici.. that there was a James Hopkirk from the Parish of Cavers in Roxburghshire, who was banished to Virginia in 1679 for being at the battle of Bothwell bridge, but the vessel in which he was, being shipwrecked off the Mulehead of Darness in Orkney, when out of 250 persons who were on board, 200 of them were lost, amongst which this James Hopkirk was one.  There is also a tradition that William Hopkirk suffered in some way, either in his person or property, and it is probable this James was a near relation, or perhaps his brother, and that he himself came from Roxburghshire in consequence of the persecution; besides his son was afterwards taken care of by his uncle Mr Robert Langlands, who was one of the most popular ministers at the revolution.


William Hopkirk must have died some time between the 1684 & 1688, leaving behind him a son Francis, and a daughter Jean, who I suppose died young, as nothing was ever heard of her excepting that she was christened on the 31st of January 1684, [Parish records of Cranston] Francis Hopkirk witness, and who I have no doubt was brother to William, but whether older or younger cannot now be known.  I think it is likely that William Hopkirk removed from the Parish of Cranston or died immediately after the birth of his daughter Jean, because I find James Hopkirk had a daughter christened on the 1st February 1684 - George Young, & John Wright witnesses, and a son Robert the 27th May 1686, the same persons witnesses, in place of William Hopkirk who had been witness before. [ditto] 


It is probable that George Young was a near relation of Francis Hopkirk, as I find a James Young from the same parish banished along with James Hopkirk, & who was one of the number who were saved from the shipwreck.  From William’s brother being called Francis, and also his son, I suppose Francis was the name of his father; likewise from seeing that his son had no less than three children named Francis, which it is not likely would have been for his brother or himself.


	The family of William Hopkirk


	     as far as can be assertained.


		Francis born 1682 or 1683


		Jean born 31st January 1684.


�
Vir Bonus et Probus





Francis Hopkirk was born about the year 1682 or 1683 which of them is uncertain for this Parish register of Cranston does not go further back than 1684. After the death of his father he was taken care of by his uncle the Rev. Mr. Robert Langlands minister of the Barony parish of Glasgow; who was one of the most popular ministers of the Prysbyterians at the Revolution, & is called by Wodrow the Great Mr. Robert Langlands.  He was called to be minister of the Barony in the year 1689, and on his coming to Glasgow he brought his nephew along with him.  After the Revolution the General Assembly of the Church of Scotland thought it right to send some of the ablest of their number to the north of Scotland with a view to convert the Catholics there, where they were much more numerous than in the south: and Mr. Langlands being well qualified for a mission of this kind was selected as one.  In obedience therefore to the orders of the Assembly, he left his charge of the Barony, after having held it for five years, and went to Aberdeen* where he soon afterwards died, greatly lamented by his brethren of the Prysbytery, and by the whole of his parish.


Before leaving Glasgow Mr. Langlands being desirous that his nephew should have a home and some person to take charge of him during his absence, in 1694 he bound him an apprentice to Thomas Pollock merchant Taylor in Glasgow who had a cloth & furnishing shop, and as was usual in those days also keept men for work.  As he was to live in Mr. Pollocks house he received no wages, and his uncle paid with him an apprentice fee, & was security for his good behaviour.


In 1704 Francis was admitted a burgess of Glasgow, and the same year he married Mary Paterson eldest daughter of John Paterson wright and builder in that city; and who was one of the magistrates in the 1688, and was very active there at the revolution.  With his wife besides her marriage portion he succeeded to two thirds of a land in the Bridgegate & a Gallery in the Wynd churchA. , which her father had built at his own expence, he having been one of the original purchasers of the ground on which it stood.  This John Paterson I was informed was a relation of the John Paterson who was the last Archbishop of Glasgow and was turned out at the revolution, when Episcopacy was abolished in Scotland.


The news of this event arrived at Glasgow on a Sunday, when the people were going to church in the afternoon, and the mob were so violent the tore the gowns from off the backs of the Archbishops two daughters in their way to the Cathedrals.#   Although it can be no excuse for such an outrage, yet it is the less to be wondered at, considering the violent persecutions the Presbyterians had suffered, which were worse than even those in the reign of Queen Mary of England; for comissions were granted to Graham of Claverhouse & others, by the convention, to shoot them in the fields, or wherever they met them, like wild beasts, and this without any trial whatever.


My Grandmother used to relate that, although her husband was a relationC. of the Archbishops, and in such intimacy with his family as to visit them, and to be often the means of saving people from being prosecuted and fined; yet she recollected the soldiers coming to her fathers house searching for some person, & because they did not find him, they destroyed the furniture, took the salted beef from the barrel, & threw it into the gutter, & scattered the meal on the street.  It is worthy of remark, that in the vicissitude of Human affairs, while one family from a single parent stock shall branch out till some of their name shall be found in every country in Europe, another very numerous name, in the course of a century, like that of the Hopkirks totaly almost disappears.  A very melancholy instance of this in to be found in the family of John Paterson bishop of Ross, the father of the Archbishop of Glasgow; a note of which  I have written by Mr Skinner the episcopal bishop of Longside in Buchan who was an intimate aquaintance of Patersons of Inverwhomrie & who principally supported him during his adversity & which is written in the 1791. BB 


The unhappy Rebellion broke out in Scotland in the year 1715 against which the city of Glasgow took a loyal and decided part in favour of the Government, by raising a regement of 600 men.  Francis Hopkirk was very active and zealous in this business, he served  in the Regement himself and I believe as a Lieutenant, when a boy I recollect seeing his silver laced hat and small sword.  The Glasgow Regement were well appointed in every respect, & well disciplined, so that a considerable degree of dependance was placed in them by the Commander in chief.  During the Battle at Sheriff Muir, they were ordered to guard the pass at the bridge of Sterling, a post of Great Consequence, which they accordingly did, & by that means were prevented from being in the action itself, which it appears they were anxious to have been, by a letter from their Colonel to the Provost [Aird] and who was appointed to command along with him.CC [History of the Rebellion in 1715]


Francis Hopkirk having been elected a Councillor in 1719.  He was chosen Treasurer of the City at that time a place of great importance, and which required a considerable degree of knowledge of accounts, because at that time the whole of the citys revenue and expenditure came through his hands, of which he keept the accounts, although he received no Salary. In this place he seems to have acquited himself to the satisfaction of the town Council, as they give him a very full discharge and testimony of his good services at the expiration of his office.


He died in 1722 leaving only Thomas who succeeded him and a daughter Elizabeth who died young, his wife being then with child of a son who was christened Francis and died an infant.  By his will dated in December 1722 he left all his fortune to his wife to bring up his children, and ordered that two thirds of it should be given them at their majority or Marriage, and failing of them to John Hopkirk in Leith.  He was a man of an excellent character, and of great piety, very active and public spirited; his loss was much regreted by the community as well as by his intimate friends, and was a great loss to his family.





The family of Francis Hopkirk


John born	9th December	1705


Elisabeth “	4th September	1707


John        “	3rd May 	1709


Elizabeth “	20th August 	1710


Mary       “	6th July	1712


Francis    “	2nd March 	1714


Thomas   “	22nd January	1716


Francis    “	11th August	1717


Mary       “	15th February	1719


Elizabeth  “	9th April	1721


Francis     “	22nd May	1723   born after his fathers death.  All the above died before their father, Thomas & Elizabeth excepted, Elizabeth and Francis died soon after.





�
_________________  Hic murus aeneus esto,


Nil conscire sibi, ______________________





Thomas Hopkirk, only surviving child of Francis Hopkirk was born at Glasgow in 1716 the 23rd of January new style; He was educated at the public grammer school of that city, then under the direction of Mr Hamilton as rector.  Here he continued the usual time of four years, and afterwards went to the University, but I believe did not go through the Phylosophical classes.  He appears to have made good proficiency in his studies, as his letters and other papers show, for they are written in a remarkably neat & plain hand, are well spelt, and good language, all which were not very common in his days.  In March 1729, his mother again married James Smellie merchant in Glasgow; & who from this time seems to have taken a particular charge of him.  In 1733, he entered into partnership with George Carmihael one of the magistrates of the city, and the year following he became a burgess himself.


In the 1744 he married Elizabeth Smellie only daughter of the above James Smellie, by his former wife Barbara Henderson only surviving child of James Henderson merchant in Bathgate, by his first wife Elizabeth Ponton.A   This was rather an uncommon circumstance, that the Father and the mother, and the son and daughter should be also married, and appears at first sight to be within the degrees of consanguinity; until it is recollected that the son and daughter were both by former marriages, and therefore no blood relations.


In the Rebellion in 1745, the City of Glasgow was equally zealous in the service of Government as they had been in 1715.  After the Battle of Falkirk when the Rebels returned from England & took possession of the City of Glasgow, they were much exasperated against the Inhabitants, as they had raised a regiment of 500 men, and had given every assistance to the existing government.  Soon after their arrival in Glasgow therfore, they made a demand on the City of 12,000 shirts, 6,000 bonnets, 6,000 pairs of shoes & stockings, & 6,000 waist-coats, amounting in all about £10,000 in value but the whole of these not being ready when they abandoned the town, they carried off Baillie George Carmihael as an hostage that the remainder should be sent to them.  They likewise made a demand for £15,000 in money, but were afterwards prevailed on to lesson it to £5,500.  When the Battle of Falkirk began, the Glasgow Militia were stationed at some farm houses when it was thought they might be of some use, and they remained formed there steadily during the whole of the action, notwithstanding they saw that not only the Dragoons had given way but part of the foot.  And the undaunted front which they showed, was supposed to have had a great effect on the rebels in hindering them from pursuing the Kings troops farther than they did.  To this regiment of Militia Smellies & Hopkirk were appointed paymasters, on the approach of the Rebels to Glasgow it was thought advisable to lodge the money belonging to the Regiment, then about a thousand pounds, in some place of security; and Mr Hopkirk was ordered by the Magistrates to go to Greenock to put it on board a sloop of war then lying in the road.  Mr Hopkirk accordingly went to Greenock where he remained during the whole time of the Rebels being in Glasgow.  And although the Rebels were much insensed against all who were active in raising the Regiment of Militia, plundering their houses, and destroying their furniture, & even requiring a list of the contributors to it, & a list of officers, which was then refused; yet it does not appear the family of Mr Hopkirk met with any insult, although it was well known he was absent on the public service.  This was said to be owing to a Captain Cameron of the Highland Army of the family of Glendycery who protected them & who behaved with the greatest humanity towards them.


On the 2nd of August 1748 Mr Hopkirk had the misfortune to lose his father in law James Smellie, who was esteemed a man of great worth and integrity & was much respected for his piety & good sense; and the Magistrates of the City permitted him, from a regard to his memory to have a public funeral from the Merchants house at Bridgegate to the High churchyard.  On the 13th of December the same year, he was deprived of his mother also.  She was esteemd as one of the cleverest women of her time, and managed the whole affairs of her son during his minority, with great ability.


In the 1751 my father (Thomas Hopkirk) former a copartnery with his brother in law James Smellie and their joint stock was £6152 sterling, besides they were engaged in different business separately.  On the 15th August that year Mr Hopkirk lost his brother in law; he was said to have been exceedingly handsome, & one of the finest young men of the City, he had been well educated, had been upon the continent, and was much regreted. In the year 1751 Mr Hopkirk was elected one of the town councillors, and accepted the office, but understanding towards the time of the election, that it was intended to choose him one of the magistrates for the ensuing year, he rather chose to pay the fine of £20, and to retire from the Council beforehand; and he was the first person in Glasgow who paid his fine for refusing to serve as councillor.  Before this time it was optional to people to serve as councillors or magistrates, but the city having increased very much since the extension of the trade to America, the office a magistrate had become more laborious and troublesome, and it was therefore difficult to find independent persons to fill the office, & who had no private interest in view.  Finding to be more & more the case every year, the town council made up what they call a new set of the Burrough, & which was laid before the convention of Royal Burroughs at Edinburgh, & by them it was approven of & confirmed.  By  this set every person from that time refusing to accept the office of a councillor, was liable to be fined in the sum of £20 and that of a magistrate in £40.


It would appear Mr Hopkirk had a particular dislike at serving in any public office excepting such as had a conection with the poor; but at this time it was more particularly disagreable to him because the politicks of the town were carried with a high hand by a junto of men, with whose views his sentiments did not by any means accord.  His brother in law James Smellie dieing this year, he succeeded to the whole of his father in law & brother in laws estate; which was considerable.  I have been told that James Smellie Junr was one of the finest young men of his time, he was very handsome, had been well educated & made a tour on the continent for his information.  


In 1754 by father purchased the lands of Dalbeth in the County of Lanark upon which he made many emprovements, particularly on the Garden, and was allowed to have the finest flowers in this part of the country, in which he took a great pleasure.A  In the Spring 1766 he met with a misfortune which had an effect upon the whole of his future life, & it was remarked he never had the same chearfullness afterwards.  Having entered into partnership with a young man of the name of Peacock, merely with the view of assisting him and helping him forward in the world, as he was his relation, they began to carry on business by keeping a hardware shop particularly for exportation, which fully answered their expectations; when in the winter 1766, Peacock made repeated calls on Mr Hopkirk for money to support the business, under a pretence that considerable sums were owing to the partnership by the Export merchants.  This went on for some time until some thousand pounds had been advanced, which alarmed him very much; as he could not conceive how a business which had been carried on successfully with a capital of £1,200 should all at once require such large sums to support it.  He therefore demanded a sight of the Company’s books which was peremptorily refused by Peacock for some days; in the mean time new demands were daily making on the company.  At last by my mothers exertions the books were got out of the hands of Peacock, when it was found, all the large debts due to the company were paid.  As it appeared then no dependance could be placed on Peacocks word, & it was impossible to know the extent of the Company’s engagements, Mr Hopkirk was obliged to make the Company bankrupt, to prevent Peacock from abusing the Company’s firm, & he advertised its engagements would be discharged by himself.  In consequence of this, bills and accounts came from various parts of the Country signed by the firm of the Company, to persons with whom they never could have had any conection in business.  As it became impossible to say to what extent the debts might amount, Mr Hopkirk begun to be afraid, they might be more than his whole fortune, and as he was possessed of the most inflexible integrity he was resolved to give no preferences, and wished to stop payment.  I shall never forget that meloncholy night when he declared his intention, which was strenuously opposed by my mother.  The matter was debated a long time and argued by my father and mother, & the Revd Mr James Graham now minister of Killearn, at that time a tutor in the family.  My mother insisted he should not give up until he consulted his friends next day, & at length prevailed, & saved him by her firmness from the disgrace.  For next day offers came to him from the banks and various quarters, which however he did not need to accept.  But this could only be accomplished, by giving up the business which he carried on in his own name & managed; which was most unfortunate, as it left him nothing to do afterwards, and which with the shock he had received, he never fully recovered.


In 1768 Mr Hopkirk was a Subscriber to that great national undertaking the Forth & Clyde navigation, and the management being transferred to Glasgow, he was chosen one of the committee for this purpose, in which he continued until he died.  He was likewise along with others interested in the creation of the large brewerie at Anderston, which was the first in Scotland on a large scale which brewed Porter, and which was brought to so much perfection as to be thought equal to the greater part of what was brewed in London.  He was also about the same time one of the original partners of the first sugar house which was in Greenock, & the affairs of which it was necessary to manage in Glasgow & he took charge without any emolument whatever.


In the year 1773, Parliament having imposed a duty by stamps on all Deeds for Lands & heritable property in America, the people of that Country refused to pay, and in many places rose up in defiance of all law; in consequence of which, the British parliament passed the Bill in April 1774 for shuting the harbour of Boston as a legal port, which brought on the unfortunate American War; wherein Britain expended so much blood and treasure to so little purpose.  While these steps were taking by Britain the Americans were not idle; a congress was appointed to meet at Philadelphia composed of deputies elected from each of the states, & who met & came to a resolution, that no tobacco should be allowed to be exported after the first September 1776 and which being rigidly adhered to, it put a stop to all intercourse between Great Britain and America during the war.  This resolution of the American Congress was exceedingly alarming to the partners of Alexander Speirs & Company, as they had no less than sixteen permanent establishments in the Country, each of which had large sums of money owing to them by the inhabitants around them.  The Company therefore made every possible exertion they could before the non intercourse took place, not only to get home some part of their large property, but also to purchase a large quantity of Tobacco, & they were fortunate enough to bring off no less than 9158 hogsheads of that commodity.  This was indeed a most fortunate circumstance for them, as Tobacco rose afterwards to a high price which in some measure compensated them for the loss of the debts owing them in America, which were about £120,000, a loss they would otherwise have been ill able to bear, although their Capital Stock was greater than any which had ever been in possession of a Company in Glasgow before.  The real Stock belonging to the parteners, [supposing the debts owing to them in America to be estimated in the usual way, which was by taking off from 45 to 50 percent to make them good] amounted to £179,543.. 17.. 4  Sterling of which Thomas Hopkirk held £14,131.. 15.. 5.   Besides this there were considerable sums owing to the parteners at their private accounts, & money borrowed to the extent of about £30,000, so that they had in all engaged in Trade not less than £230,000; and if we consider the depreciation of money, would now amount to £600,000, a sum much larger than any company are yet possessed of, even notwithstanding the great accumulation of wealth in Glasgow.


In the year 1778 Mr Hopkirk was elected Dean of Gild by the merchants House of Glasgow, and as he refused to accept of the office, he was fined in £40 by the Magistrates, & John McCall of Belvidere was chosen in his place; who having likewise refused to act, he was also fined in the same sum; but as neither of them would pay their fine, a Lawsuit was commenced against them before the Court of Session to enforce payment.  As they were exactly in the same situation [both of them having been formerly fined for not accepting as Councillors] the suit was carried on against them jointly.  This Lawsuit made much noise at the time, as no question of this kind had ever been before the Court of Session, & interested the managers of the Royal Burroughs very much, because on the Decision of it, depended whether the Royal Burroughs had the power had the poweres of imposing fines on the citizens for not accepting offices in the Town Councils or not [see the appendixA at the end of this].


From this time Mr Hopkirk paid little attention to any business, living retired amidst his family and friends, of which he was remarkably fond.  In spring 1781, he began to complain of a loss of apetite, and a want of sleep, but without any very particular ailment, and which gradually rendered him at last so weak as to confine him to bed.   In the course of ten days he grew weaker & weaker, and at two o’clock in the morning of the 31st August he breathed his last, without any struggle, and as if he had fallen asleep.  During this long illness he was never heard to complain, & although he was early sensible of there being no hopes of recovery, yet he was chearfully submitted to take every medicine prescribed to him, & never gave the least intimation of his knowledge of his approaching dissolution, as he well knew the grief it would give to his family.  In the whole of his illness his wife, notwithstanding her weakness, & the infirm state she had been in for many years, she continued to attend him & to sleep in his room, and was only prevailed on to go to a separate room for a few hours the last night, which she did in expectation of still seeing him alive in the morning.


Although Mr Hopkirk was not endued with shining abilities, or great talents for public life, yet he was possessed of the more amiable qualities, of a good heart, unafected piety & sound sense.  Not harbouring the most distant idea to the disadvantage of any person himself; while he was endeavoring to bring people forward in Life without any view to his own advantage, he in some occasions gave ear to their artful tales by which he suffered in his fortune.  Of a humane and generous disposition, he was a friend to the widow & the orphan, & his hand was ever open to relieve the poor and the distressed.  A kind and an affectionate husband, and at this distance of time his son is not ashamed to drop a tear to the memory of one of the best and most endulgent of fathers.  


The foregoing narrative was written by his son James, in the year 1794 with a view to relieve his mind at Intervals during a long and severe illness of his beloved wife, but since then, having received more information respecting his family, he has rewritten it.  And it shall please providence to continue him in health, and to enable him so to do, he will endeavor to take notes respecting his fathers family and that of his own unimportant life; that his sons or those who come after him may continue this narrative if they shall think it right.  What his character appeared to be, will be determined, by those who remain when he shall be laid in his narrowhouse, and time as to him shall be no more.  What was his real character is not known fully even to himself, as


The hardest knowledge is ourselves to know.


It will then only be known, when the veil shall be torn from all subluary things, and the secrets of all hearts shall be revealed.


James Hopkirk


1812�
The family of Thomas Hopkirk


Mary	born	9th November 1744		died an infant


Barbara   “	21st June 1746			died 10th July 1819


Elizabeth  “	16th July 1748			died an infant


James       “	8th November 1749		died 28th August 1836


Francis     “	26th June 1751			died an infant


Elizabeth  “	11th October 1754		died August 1831


Mary        “	5th January 1757		died 4th May 1787


Margaret  “	5th May 1758			died an infant	


Thomas    “	16th November 1759		died 16th August 1810


Francis     “	30th April 1761		died an infant


�
Quid dulcius hominum generi in natura datum est quam sui cuique liberi?





I have always considered it as a thing next to impossible for a man to write an impartial account of his life, for self love is so interwoven with his very nature; that when he thinks he is the most impartial in giving the reasons for his actions, it always makes him lean to the favourable side.   Besides it is often impossible for us to give all the motives, by which we are even influenced at the time of acting, and still more so long after it is past.  The writer of biography or Memoirs finds no difficulty of this kind.  He can easily give the reasons for every Action in his hero’s life; but probably many of which he never thought of himself.


I shall not therefore attempt to give the reasons by which I was actuated on various occasions, at this distance of time, as it is impossible for me to recollect them, and is of little consequence if I could.  It has pleased Providence to place me in a sphere of life, in which I have had no opportunity of doing anything worthy of the attention of the public, and it is perhaps fortunate for mr that it has been so, as I might not have embraced the opportunities when they were offered, or what is worse if I had, I might thereby have only exposed my own inability.


The following narrative contains some of the principal transactions in which I was engaged in my journey through life, & is written partly for my own amusement, and in case any of my descendants might wish to know something respecting their ancestors and the times in which they lived, and particularly the last thirty years, which have been more important, than any this Country ever witnessed, and I have regreted much that I could obtain so little information respecting those who lived before me.


I was born on the 8th of November 1749 old style in the Gallow gate of Glasgow in a house belonging to my mother which she inherited from her father being his only child.  I have been informed I was very weakly in my infancy, and was only preserved by the unremitting care and attention of my mother.  I was sent to learn to read at the school of Mr James Barr, who taught in the old way without any spelling book or Grammer, but begun at once with the shorter catechism of the Church of Scotland.  Here I believe I made very little progress & my father was enduced to engage a private tutor for me, A Mr Patrick Clason, was recommended to him for this purpose & who lived in the house.  Mr Clason was a man of very superior abilities and address, but unfortunately he only remained with me one year, having received an offer to travel with a young Gentleman in Airshire but which after all was given up as the young man married.  Mr Clason afterwards went abroad and married a lady of rank & fortune in Geneva, he came home and resided in London with his family where he was by a large circle of aquaintance much esteemed.  Clason was succeeded by Mr Donaldson who remained a year and afterwards got a church in Airshire, but as he was displeased at my fathers parting with him I never saw him after he left the house.  On Mr Donaldsons going away my father engaged Mr James Graham now minister of Killearn, who remained seven years, and taught my brother and sisters after I left the College.  He has now [1818] been minister of that Parish more than 50 years, and what was most gratifying to him, the Hentors of the parish gave him a handsome intertain at Killearn on his completing the 50th year of his ministry, to which I was invited, and there was only one of the company and myself who had seen him placed at Killearn.  Mr Graham is a man of great abilities, extensive benevolence and charity, and which he has been the more enabled to exercise by his remaining a batchelor.   He has all his faculties entire, preaches every Sunday, and can walk ten miles a day, although he is now in his 85th year, and with him the whole of my family have always lived in the greatest intimacy and friendship.A 


When nine years old I went to the grammar school at Glasgow, and entered the class of Mr Maltman one of the best masters in it: but he only lived two years & was suceeded by a Mr Leslie, who was in bad health and lived but a few months, and a Mr Irvin was appointed in his place.  This was a great loss to the class, for as both Mr Maltman and Leslie were a considerable time ill, they were obliged to employ young men from the College of whom we had, I think, eleven, no regular method was adopted, and some of them had little authority over us.  After the usual routine of three years, I went to the rector’s class taught by Mr James Barr.  While I remained in the grammar school I was either at the head of the class or within two or three of it, & got one of the best prizes at the examination of which there were much fewer given than there is now.  At thirteen I entered the Humanity class in the college, of which Mr George Muirhead was the Professor, and also the Greek taught by Muir the author of the Greek Grammar.  Next year I again attended the Latin and Greek classes and the Mathematics; the year after I went to the class taught by Mr Clow.   The fourth year I went to the Moral Phylosophy of which Dr Reid was professor, the author of the intelectual powers of the mind, and I also attended Logic and Mathematics.  The fifth year I attended the Natural Phylosophy class under Mr John Anderson, the founder of the Andersonian Institution; to which he left all his apparatus for making experiments supposed to be the best in Britain.  How I appeared at the College, it is not for me to say, or have I the same means of determining as there was formerly, for no prizes were then given in the College.  I suppose I got through the classes like many others who are no way remarkable either one way or the other.


After leaving the College I learnt book-keeping and accounts at home, which I had not time to do before, and endeavored to gain a better knowledge of the languages.  In the evening I attended Dr Irvine’s class for chemistry; but the new Nomenclator being soon after established, I gave up applying any more to it.  About this time all the parteners of Alexander Speirs & Co., of which my father was one, were beginning to wear up in life.  He therefore thought there was a good opportunity for a young man who behaved well not only soon to get a share in the business, but also in the management.  This Company was the first in Glasgow in respect to Capital, and respectability, they had sixteen establishments in America and 12 ships, besides those occasionally chartered, and one which went yearly with goods to Barbados.  They had two hundred thousand pounds of Capital all advanced by the parteners.  This sum with the depreciation of money since that time would now be equal to £500,000 [1818].  My father proposed to his parteners to take me into the Counting house and I entered it the month of June 1769 but without being bound an apprentice.  At that there were nine of us in the Counting house, one of whom was Patrick Colquhoun so well known since for his writings on the Police of the Metropolis, the poor etc.


In 1773 my father was permitted to transfer a part of his shares to me, and in the year after I became also a partener in that of Speirs French & Co., which had six establishments in Maryland and four ships.  But all my fair prospects were blasted by the unfortunate American war, the ports being shut against the British in 1775, when all intercourse with America ceased.  It was fortunate for Alexander Speirs and Company that they were able before the ports were shut to get home 9158 hhd’s of tobacco, which afterwards rose to a high price and saved them, for they had then owing in Virginia £140,000 & Speirs French & Company had owing in Maryland about £30,000.  By an account which was made out it appeared, there was owing to Glasgow £1,460,000.  Mr Speirs the managing partener of Alexander Speirs & Co. died & the winding up of the business devolved on Mr French who was the then acting partener, in a year or two afterwards Mr French became deranged and the charge of the business was given to me.  Soon after this Mr Crawford who had charge of the Maryland business fell into bad health and after lingoring for two years he died, in consequence of which I had the very unpleasant burthen thrown upon me of winding up the extensive business of both these great Companys, which has been both troublesome and vexatious and is not even yet ended.# 


In 1770 I was made a Burgess of Dumbarton, and the year after of lanark, where there is a very singular custom.  When a person is made a Burgess of Lanark his health is drunk as the honestest burgess of the town, as I suppose he has not yet had time to do any thing wrong.  I little thought at that time I should live to represent the Borough in the general assembly of the Church, and to be the oldest Burgess in the place, which I believe is the case.


In 1773 I went to London with two Gentlemen neither of whom had been there before more than myself.  We went about seeing all the sights commonly shown to strangers in that great city.  Here one day in attempting to get into Drurylane Theatre to see Garrick, one of the last times he performed, I was lifted off my feet by the crowd and driven against the door leading into the pit, and I did not get in.  Immediately on coming out I felt a pain in my breast but not so much as to give me any inconvenience, and I all that evening and next day went about.  In the morning after, I wakened with the blood streaming out of my mouth.  A surgeon was sent for and I was blooded three times that day, when Dr Donald Monro was sent for I was again blooded &, and for some days was not expected to live.  I was confined for a fortnight, and the pain in my breast continued for a long time afterwards, during which I was confined to a vegetable diet and which I believe was the cause of a violent pain in my stomach with which I was troubled periodically in Spring and fall for twenty five years: And a times for twelve years afterwards troubled with the blood vessel breaking out although it was not of any great consequence.


This year [1774]  I entered as a burgess in Glasgow #, and soon after was elected a member of the Merchants House.  In this situation I took my share of the trouble being appointed on the different committees, visiting the Town’s hospital etc.Note 


In the month of May [1775] I went to London where I remained a few days, and then with Mr George Craufurd of Rotterdam & two other Gentlemen I set off on a tour to Calais, Dunkirk, Lille, etc., and through the Netherlands to Rotterdam.  We travelled in a great stile as one of the Gentlemen took his own coach, and each of us had a servant.  When we got to France, there being four of us in the coach, we were obliged by the ordinance of the post to take four horses for the coach, and one for each of the postilions, & the four servants were on horseback. I was at Amsterdam, Gent and I was at Bruss (?) and Irham and Kemdown (?).  The weather was remarkably fine and we enjoyed the Tour much.  After staying three weeks with Mr Craufurd, we visited together the principal towns in Holland, and went as far as Arnhum in Guelderland, and then came back to Rotterdam, and after staying a week there, I returned to London Helvoct (?) Huys and Harwich.


In 1778 I entered into a business of manufacturing thread stockings with Colquhoun & Ritchie and William Carmichael, and I also took a part with Colquhoun and Ritchie, in Rum, Flaxseed, and wheat.  The vessel with the flaxseed was cast away on the north of Scotland, but having been ensured there was no great loss, the others made but little profit.  I was also connected with Alexander Speirs Colquhoun & others in a Privateer called the Loyal Subject, which was sent to cruise on the coast of America, on this station she took some small prizes, but was afterwards taken herself.  All business with America being stopt by the war, and the Contract of Alexander Speirs & Co. having expired the business was begun to be wound up: as was also that of Speirs French & Co., and I was thereby thrown idle.  I therefore formed a connection with George and Andrew Buchanan who were also parteners of Speirs & Co., & John Dunlop of Port Glasgow under the Firm of James Hopkirk & Co., and I had the charge of the business.  We purchased a small vessel called the Aolus and sent her to St Christophers with a cargo of goods with John Sherriff as Supercargo, and who there formed an establishment.


This year also the parteners in the Loyal Subject purchased a vessel and fitted her out as a privateer called the Loyalist.  She had 30 guns & 107 men, and was in every respect a very complete vessel.  This vessel met with a very melancholy fate, being totaly lost the very night she sailed, & all on board perished.  So completely was she wrecked, it was only by the Captain’s desk coming on shore in Ireland it was known what had befallen her.  I felt this severely on more accounts than one.  In the first place I lost thereby £725.  In the 2nd I am convinced no order of Government can authorize us to take merchant vessels unarmed going peaceably upon their voyages, and who probably never heard of the war, & I consider it an immoral act to do so, but I was then led away by the other parteners all of whom were much older than myself: I could not help thinking I had been instrumental in the loss of the poor peoples lives.


The loans to Government having always been profitable to the subscribers, I made application for a part of the Loan this year, but the sum I got was so small it was merely sufficientto pay my expences in London.


On the 31st of August [1781] at two o’clock in the morning my father died, and by his death I succeeded to the Lands of Dalbeth, his shares in the Greenock Sugar house, and the Anderston Brewerie.  The last of these was so bad a business that the heirs of the deceasing parteners obliged to remain in theirs place, and for two or three years after I came into it we still continued to lose money.  In the month of March [1782] I was elected one of the Committee of Management of the Forth and Clyde Navigation in the room of my father.  I also purchased the Lands of Easterhill belonging to Archibald Smellie alongst with James Dunlop of Garnkirk, and which we divided, and sold the House & 28 acres to Robert Findlay.


At this time great complaints having been made for the want of a public Coffeeroom in Glasgow, I met one evening with six or seven other Gentlemen to consider this business, when we came to the resolution of opening a subscription for this purpose by way of a Tontine, in shares of £50 each, when the sum subscribed amounted to £5350.  A committee of the subscribers was then appointed to carry the design into execution of which I was one.  We purchased what was called the old Coofeehouse at the cross, and widened the space under the Piazzas & amended what was then the Assembly rooms, and when the Coffeeroom was finished it was opened by a ball being held in it.  It is a singular circumstance that it may be said that the upper flats of the Town’s hall and the Assembly rooms were built 30 years before the greater part of the under ones, almost the whole under walls being taken away and rebuilt, and this even below the four feet gable which now stands upon two pillars.  Mr Hamilton the Architect in London was the person who executed this difficult undertaking, since which many of the shops have had new fronts made to them in the same way, but it was several years afterwards before they ventured to follow our example in Edinburgh. This Tontine has now far exceeded the expectation of the subscribers, for when it was entered into, it was more with the view of getting a good coffeeroom than for any idea of profit.  The sum now subscribed yearly for newspapers and pamphlets is about £1500 a year, besides the half price for those who are only occasionally in Glasgow, such as students at college, English riders etc.  The Subscription is £1.12 a year, and the dividend on each share £20 and they sell for £400.


I succeeded my father as one of the Trustees of Tennant’s mortification, by which 40 boys and 40 girls are learnt to read gratis, and they each get a pair of shoes and stockings every year, and we likewise pay £3.. 6.. 8  to each of three widows of good report.  There are eight Trustees, and we are enjoined to meet twice a year, and are allowed Ten Shillings each time for our dinner and drink, which shows the great depreciation of money since the time that Tennant’s will was made.  Ten Shillings now a days would go but a very little way for a dinner and drink for eight people in a Tavern in Glasgow.  I believe this is the only charity where any money is allowed from the funds for the use of the Trustees, or managers.


This year [1782] I purchased part of the lands of Westthorn from Alexander Bruce Denniston, which is a great acquisition to those I had before, as they consisted of three different pieces which lay adjoining to them, and enabled me to turn the public road round the dam.


Peace having been this year made with America, our factor at St Kitts John Sherriff having succeeded his father at Mungoswells, he would not stay any longer and came home, after he had collected all our debts but a trifle.  We made every enquiry for a proper person to succeed him but without effect.  This was an unfortunate circumstance for me as I was never able to get the charge of another business so profitable or so much to my mind, as we doubled our capital the first year.  The parteners of this company supposing that trade might be carried on with America as before the war, sent out Mr John Campbell to Maryland to make an establishment, as he had formerly resided in that state before the war. Of this business I had the charge under the same firm as the former one.


This year I was elected by the Town Council as Treasurer which is now merely a nominal office as there is a Chamberlain who is paid for it and now keeps all the accounts, which was not the case in my grandfather’s time, but the Treasurer is still an ordinary member of Council.  I, soon after I was elected, waited on the Town clerks and requested they would show me the state of the Town’s affairs, which they peremptorily refused to do.  Upon this I made a complaint at the first meeting of the Council who approved of the conduct of their clerks, upon which I took my leave saying they might fine me if they chose, but I would never attend another meeting: this they did not venture to do, and I was not chosen an ordinary councillor next year as usual, & I have never since been troubled with being elected into any office connected with the Town Council.


On the 29th of March this year [1784] I was married to Christian Glassford third daughter of John Glassford of Dougalston by his second wife, daughter of Sir John Nisbet of Dean Bart.


Along with Colin Campbell and Andrew Buchanan of Ardenconnal I was interested in an adventure to Virginia.  We purchased a vessel called the Lyonof which Colin Campbell was the master and supercargo.  He arrived safe there and sold the goods to a profit & bought a cargo of Tobacco which sold well.  Of this adventure I took the charge in this country.  Soon after this, I had a small vessel consigned to me with Tobacco & Indigo.  It was a singular circumstance, that I should have been interested in the first vessel that sailed from the Clyde to America after the Peace, and have had the first vessel from thence consigned to me.  I was also interested with George and Andrew Buchanan & others in another adventure to America with a view to form an establishment in Virginia, but the trade soon afterwards undergoing a great change, we did not prosecute it further.  I was likewise connected with Andrew Buchanan in the buying cargos of Tobacco, and retailing them in hogsheads to the manufacturers, which we continued for two or three years and which business was profitable, but Tobacco being now imported directly to the continent, without being first landed in Britain, the business was not worth following.


Colquhoun & Ritchie having unfortunately become bankrupt this year [1784], I was left alone to bear the whole burthen of the business of Robert McMillan & Co., with a load of debt of £10,000 and a warehouse full of Stockings, a great part of which were very unsalable having been mostly adapted for the Army which was then disbanded.  This was a vexatious and harassing situation, but after much time and trouble the stockings were disposed of, and I came off with losing something more than all my stocks in the business.  [1786] Having been persuaded by Andrew Buchanan to join him in partenership with Andrew Jack in a furnishing shop, which he represented as a very profitable business.  About six or seven months after the shop was opened, by some accident it took fire, and the greater part of the goods were either burnt or destroyed, but having been insured, we did not lose much, only a few hundred pounds, but we did not renew the business.  Our trade to Maryland was doing very well when it occurred to Andrew Buchanan, that in case of the death of our factor there, we run a great risk of loss before another could be appointed: and as Mr Robert Findlay had been some years in Maryland it would be better to join him and give him the management of both in this country.  I was exceedingly averse to this as I was thereby thrown idle, and I resisted it a considerable time but yielded at last as all the other parteners were for it.


�



A.   Frith in Anglo Saxon signifies a forest, shaw, a wood. 


B. Jed in celtic signifying a forrest, worth a court or porch, the same as if he had called it the court of the forrest.


This account was sent to me by Chalmers, the author of Caledonia, & which he has since published in that work.


A. Granges in celtic signifying farmers.


*  Wodrow says Elgin of Murray.  He calls him a scholar of the first rate, and fully master of most part of the branches of polite learning.  In 1683 a process of forfiture was raised against him for hearing and employing Prysbiterian ministers who had been banished, & on 2nd April he was put to the horn (??) and forfeited.


[pencilled note: Elgin of Murray where he died]


A. In the year 1687, when King James the VII considering himself as above all law, by his own dispensing power granted an indulgence to all his subjects to use the free and undisturbed exercise of their own way of worship; the greater part of the inhabitants of Glasgow left the church, and went to hear the indulged ministers as they were then called.  But the churches being all in the possession of the established clergy they were forced to build houses for themselves; and in Glasgow they built two, of which this Wynd church was one, which was situated between the new and the old Wynd.  This church I remember to have seen, it was large, covered with thatch, and was in a ruinous state.  The Magistrates took possession of it, and pulled it down & I have heard said without consulting the original proprietors, or their heirs.  They erected a new one in its place about the patronage of which there was a long litigation between them and the general session, which was given in favour of the Magistrates and Council.


When this new church was divided my father put in a claim, that he had a right to part of it, his grandfather having been an original purchaser of the ground, besides having built a part of the old church, in consequence of which he was allowed two seats in the new one, while every other person got but one.


# From the late Professor George Muirhead of Glasgow - who was aquainted with them.


C. Archbishop Paterson married Margaret daughter of Henry 3rd son Sir J P Wemys of Bogie, by his wife Isabel daughter of Sir John Kirkaldy of Grange; who was grandmother of Colonel Paterson Sinclair of Sinclair, and Sir Alexander Dalmahoy of that Ilk, and David Bethune (?) of Kilconquar [Nisbits Baronage]. I have often heard old Mrs Edgar at Luunsferry say my Grandmother was related to General Sinclair in Fife, but I never knew till lately how it was.  Anno 1817.


A  Bathgate seems in these days to have had a considerable trade, & their shipping port was Queensferry, for I find by some papers of James Henderson’s, that he was interested in some ships which sailed from that port.


A  Alongst with the lands Mr Hopkirk purchased some of the farming stock, and it is a curious circumstance to see the depreciation of money in the difference of prices, between the 1754 & 1813.


�
In 1813 would be�
�
A mare valued at £6 ………………………………………….�
£40�
�
Two cows           £9 …………………………………………�
£40�
�
Two carts            £5. 5 ………………………………………�
£6. 8.�
�
2 Harrows & 3 pair of Hems £0.14.0�
�
�
2 Carrs                                  £0. 2. 6�
�
�
A stone Cart                          £0. 2. 0�
�
�
A wheel Barrow                    £0. 4. 0 ……………………….�
14/6�
�
3 bolls Beans                         £0.11.8 per boll ……………….�
24�
�
92 Threaves of Straw at 8d p threave ………………………..�
3/�
�
91 Carts dung from Glasgow, 8d per Cart …………………..�
8/ in Glasgow�
�



N.B.  The cows were of the large english breed and the prices of the whole at the time were supposed to be charged above the common rates in the country, the whole having belonged to the proprietor of the Lands.  It is singular that Beth is the word for house in the Hebrew language.


A  Mr Graham died on the 15th October 1821, after three days illness in his 86th year.  He had preached all day the Sunday before & was in perfect good health and spirits until he was taken ill.


	The character given of him by a neighbouring Clergyman is perfectly just, excepting all the infirmities of advanced age, of which he almost seemed to feel none, he preached regularly every Sunday and two months before his death he walked seven miles to a neighbouring parish, preached both forenoon and after noon, & walked home at night.  He read without spectacles, was always in good spirits, but was a little deaf.


#   It was 32 years before I could get the business wound up and those concerned in it made me a present of a £100 Guineas.


#   I am a Burgess in Queensferry, Glasgow, Dunbarton, Lanark, Calton and Anderston, and I represented Glasgow, Queensferry, Hamilton and Lanark in the General Assembly.


Note On the 19th of December this year [1775] proposals were distributed by two printers for publishing a weekly Newspaper in Glasgow, but such was the situation of the town at this time, they would not venture on doing it, unless they had 200 subscribers.  The price was only 13/2 when called for, & 15/2 when sent by post.  Now [in 1821] we have the Glasgow Courier, three times a week at £4.10 per an: The Glasgow Chronicle, twice a week, the Journal once, & the Herald twice a week.





�PAGE  �




















�PAGE  �6�














Note BB 


The Bishop had six sons of whom the Archbishop of Glasgow was the Eldest, and it is a singular fact that the father and son were both bishops at the same time, viz. from the 1674 when the father was bishop of Ploss (??), and the son Bishop of Galloway, to the time of the father’s death.  He left only two daughters neither of whom were married. 


The bishops second son was commissary of Ploss in his father’s lifetime & purchased the lands of Seafield of about £200 a year of rent in the east nook of Fife, but having been very active for the goverment at Bothwell bridge, and on Argyles invasion, he much encumbered his fortune.  And having been with Dundee at the battle of Gillicrankie, he was by the cruely of Ploss of Balngoivn (?) then sheriff of the County, obliged to sell his estate, & in 1695 he settled 13,000 merks in Earl Marshalls hands, on the half of the Barony of Inverwhomrie, where he died in the 1698.


The Bishops third son the Professor, who at the same time got a wadset (?) on the second half of the Barony of Inverwhomrie & was father to the commissary of Aberdeen who I think I have heard their friend say was the last of that branch.  Robert Paterson was Professor of Philosophy in the Marishal college of Aberdeen about 1669 and succeeded Dr John Lesslie as Principal of that college in 1678 and died before the year 1716.  His coat of Arms is upon the lintel of the chimney piece of the common hall of the Marishall college, in commeration of his having been Principal when the east wing was built and very active in procuring the money which enabled the college to put it up.


The fourth son was William who was clerk to the Privy Council and knighted in Charles 2nd time. He left a son Sir John Paterson of Granton who purchased part of the lands of Falquhon (?), where he resided some time, but on disgust at the Pitmedden family, sold them to Lord Aberdeen & bought the lands of Eccles near Dunse which he left to his son who married a daughter of the Earl of Marchmont.


The other two sons seem to have died young or Batchelors, for I never heard anything about them.  


Paterson of Seafield the 2nd son married a Lady of the Clan McIntosh, by whom he had three sons and two daughters.  The younger sons and the eldest daughter died without issue.


The eldest son commonly Paterson of Inverwhomrie, married in 1669 an aunt of the late Inveralchies, who bore him 21 children, of whom though ten came to be men and women, yet at the time of his death 1761 the poor old man knew nothing about any of them, except by a report that his eldest son was a Burgomaster in one of the towns in Holland, I think in Dort.  The woman who keept Inverwhomries house after his death, and knew his children well, has oft told me that their behaviour both men & women in which their mother who was a profuse woman indulged them, ruined their fathers circumstances, & chagrined him to that degree, that on their leaving him and gadding through the world, ther was little or no correspondance between them; so that I suspect there is no posterity of him extant or if there be, that they cannot easily be found.


The youngest sister was married to a Gentleman about Inverness, of the name of Taylor, and had a daughter married to an officer of the name of Fowler, who lay in Peterhead in 1747 or 1748 and with whom I have been in company at their uncles house and elsewhere.  But what other children Mrs Taylor had I know not, and this is all I know of Paterson of Seafield, which I oft had from the mouth of my worthy friend John of Inverwhomrie, to whom that of the poet may be justly applied, Virtus laudatur et elget (?).





Note CC 


Sterling November 29th 1715


My Lord and Gentlemen


		I am honoured with yours by Captain Rodgers.  I assure you it is a very sensible pleasure to me that I have has the opportunity put in mine hand, I have long wished for, of doing any service to the good town of Glasgow.  They have shown so much zeal & forwardness, for these valuable interests that should be dearest to us, that honest men should be ambitious to serve them.  But my Lord with submission to them, you put the debt upon the wrong side.  It is I that am laid under obligations; It is I that owe my hearty thanks, which I do hereby with gratitude to you Gentlemen, to Provost Aird and the honest Gentlemen with him, who were pleased to choose me to be their Colonel.  And endeed if my capacity for that post, had been equal to the pleasure and zeal I had to serve them, & the Interest they appeared here for, their choice had not been bad.  I took the charge of them more willingly that I knew they were men who came out in the integrity of their hearts to offer themselves willingly in this good cause, and beeing resolved to venture my own life, I thought I could not do it in better company than with those I was assured would fight from principal in the deffence of our sacred and civil concerns. And I am very well satisfied I had made a good choice, and that if they had been called into action, which they seemed much to desire, I doubt not but that they would have fully answered the expectation his Grace the Duke of Argyle, and every body else, dah conceived of them. Providence that manages as well did it otherwise, & doubt not for the best.  They did good service while here, both by their own good behaviour, & the good example they gave to others of their zeal in the service.  For the pains I was at with them, it was so far from being a Fatigue, thta tractable disposition, the alacrity and keeness, they shewed to learn everything of our militery art, made ot a very great pleasure and diversion to me; and what I tought them to do in Jest, I douibt not but if tried they would hace practised to good purpose in earnest.  The officers that came here were generally such as might with reputation have carried the Kings Commission.  And endeed I do but justice to your whole volunteers to say, that if I had any credit by taking charge of them it is owing to their good behaviour.  I hope there shall be no further occasion to put yourselves to such expence and trouble as you have been at, in showing your great concern for the Goverment. Though I doubt not but, thta in case of necessity, the same zeal that put you on to make this handsom and seasonable appearance would make you do it again; which if it should happen I offer you my Lord & Gentlmen, my hearty service and assistance in whatever I am capable of.  I shall add no more, but wish all happiness and prosperity to you & your good town; and that as I have the favor of your good will and affection, I may have yet a farther occasion to shew how much I desire to deserve it.


I am, my Lords & Gentlemen,


	your much obliged most obedient and humble servent,


		John Blackader





The City of Glasgow likewise received letters from Lord Townsend then secretary of state, Sir John Jennings, admiral of the White, & the Duke of Argyle the Commander in chief as under.





Sterling 28th November 1715


Gentlemen,


		I received a letter from you some time ago expressing your great satisfaction for the success of the Kings Army under my command in the battle near Dumblain, & in a very obliging manner the respect and regard you have for me, and my family; for which I return you my most hearty thanks.  I am very sensible of the Loyalty and good affection of the town of Glasgow, to our most gracious Sovereign King George, the Prince of Wales, & the rest of the Royal Family, at all times: and have not been wanting to represent the proofs you have given of your zeal for the Government, in sending and maintaining a Battallion of men here, for his Majestys service and the preservation of the country.


As this does evidence the towns good inclinationsfor the service of Government, I take it as a very great favor that it was so readily and early complied with at my desire, and am very sensible of the good behaviour of Provost Aird who came to commend your men, & of the officers and even of the private men. And shall be willing when occasion offers to show any good offices in my power, for the prosperity of your town.  I sent your men home as soon as I found the Kings service did allow, being desirous to prevent your trouble and expence as much as possibly I could: and am


	Gentlemen


		your most faithful and most obedient servent,


			Argyle


A 


Appendix


This case, of the power of Town Councils …








